

■深刻 ■理性 ■建设

一碗重庆小面何以走向大世界

巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

许多重庆人的一天,是从一碗小面开始的,这是一方风俗。如今,世界各地人们的一天,也可以从一碗小面开始,这是一次“出海”。

近日,新华社报道了重庆小面飘香“全球大市场”的故事。原来,借助西部陆海新通道等国际物流枢纽,重庆小面预包装食品已经“漂洋过海”到泰国、新加坡、澳大利亚等三十多个国家。

当小面遇上大通道,美食的潜能被激发,产业的价值被释放,物流的作用被放大,小切口带来了大可能。从一方特色到全球产业,从地方美食到城市名片,重庆小面如何从餐桌走向产

业,从一地走向全球,打开一条全新的赛道?

小小一碗面里,藏着事关“产业”和“开放”的大文章。仔细去琢磨、探寻、思考,就能发现特色孵化的过程、走向世界的诀窍。

有数据显示,重庆有小面门店约8.4万家,全产业链从业人员超过50万,年产值400多亿元。小面,已经不仅仅是街头美食,更是重庆辨识度。去年6月,重庆专门发布了《重庆市食品及农产品加工业“爆品”机会清单》,推动“重庆小面重庆造”等加速“出圈”。今年,重庆市政府工作报告明确提出,壮大重庆小面等六个百亿级产业。

一碗小小面条,被列为“爆品”机会清单,被写入政府工作报告,被作为百亿级产业,本身就是一种高位谋划。毫无疑问,重庆小面是一张集全市之力打造的城市名片。如今,这张名片不再满足于国内,正在全力通往江海、走向世界。

走向世界的前提,是标准化。2020年12月,重庆第一条小面预包装生产线建成投用,自此揭开了小面标准化发展的新篇章。一年后,重庆成立了重庆小面产业园,吸引了69家企业入驻,涉及生产、营销、物流、包装等全产业链环节。从“单打独斗”到“抱团取暖”,从“各行其是”到“统一标准”,重庆小面做好了走向世界的准备。

走向世界的关键,是品牌化。在中国,重庆小面家喻户晓,但其国际知名度还有待提升。今年3月,重庆的政府、平台、企业各界联动,正式发布小面区域公用品牌,并启动了小面出海计划。这是集全社会之力,提升重庆小面的区域品牌价值,形成品牌影响力。不仅如此,重庆的政府、企业还积极带着重庆小面走出去,参加亚欧博览会、东盟博览会等大型展销活动,将小面预包装食品打造成“文化明信片”“重庆伴手礼”,以工业化理念、互联网思维提升重庆小面国际知名度。

走向世界的载体,是大通道。物流是实体经济“的筋络”。这些年,重庆也做了一些和小面“无关的事”。比如,织密物流通道网络,构建东南西北四向开放格局,打造内陆开放综合枢纽。这些“闲来之笔”,成了重庆小面“出海”的最强助力。依托中欧班列、“渝满俄”国际铁路班列等,重庆有望在2027年出口小面品牌20个以上、小面商品种类上百种。届时,以重庆小面为代表的重庆味道食品出口额将超百亿元。走向世界的小面,也成了重庆开放的重要一环。

不久前,专营重庆小面的“麻将面馆”在加拿大埃德蒙顿开业,如今在当地已小有名气。一碗小面,与生活相关,和产业对接,与世界对话,形成了一道靓丽的风景。“重庆小面、面行天下”,这是小面产业的美好愿景,更是重庆拥抱世界的脚踏实地。

□苑广阔

这几天,网上最热的餐饮店,是北京市海淀区西二旗的一家火锅店。每到饭点,这里都顾客盈门,甚至要排队等候。为什么?因为火锅店的店主,是梁留伟,一位救人英雄。

据报道,41岁的梁留伟,勇救3名落水儿童,在返回去救第4人时,因体力不支而溺水牺牲。这件事触动了很多人。他们得知梁留伟所开火锅店地址后,纷纷从北京或附近省市前往,要么在火锅店吃饭、帮衬火锅店生意,要么直接留下现金。许多人甘愿排起长队,只为了一个朴素的愿望——“不能让英雄的火锅店倒闭”。

排起的长队与朴实的话语,让人感动又感慨。那些专程到店消费的网友,不仅仅为了吃一顿火锅,而是要以这种方式,向英雄和他的家人表达自己的支持和敬意。

当然,对梁留伟的见义勇为行为和光荣事迹,从中央到地方,都有法律法规予以明确。目前,梁留伟已经被安葬在故乡泰安市宁阳县的烈士陵园内,并被追授“新时代雷锋”的称号,这是一种制度善意。但是制度之外,人们也希望能够通过自己的方式,来表达对见义勇为英雄的敬意。

火锅店外排队,正是一种敬意的传达,也是一种暖意的释放。对于发生在身边的好人好事,人们不仅敬佩,还希望把大爱传递下去。这一次,大家发现了梁留伟生前经营火锅店,便自发前往支持。这样的行动,让人们内心积蓄的强烈情感,找到了合理释放的通道,也为城市播撒了“善”的种子。

其实,这何尝不是中国人心中朴素道德观和价值观的体现?面对不幸离世的救人英雄,人们不愿意只停留在留言、点赞、转发上,而迫切希望自己能够为他和他的家人做些什么。想来想去,人们选择了最朴实、最直接的方式:到他生前经营的火锅店吃一顿火锅,让英雄的家人多赚一点钱。

这种来自社会的“自发力”,对于弘扬见义勇为精神、激励见义勇为行为,无疑具有更大的作用。因为,伴随时间的推移,关注度的下降,这家火锅店门口排长队的现象,也许会“暂时消失”。但是,只要全社会都在用各种方式表达对逝去英雄的支持,表达对见义勇为精神的敬意,城市的暖意就会不断传递下去。

读懂火锅店排队长的城市暖意

在一张居住证中畅享双城生活

双城观察

□陈柯宇

8月下旬,在渝北区公安分局茨竹派出所,来自四川广安的熊女士领取了重庆发放的首张川渝互通互认居住证。互通互认,是这张居住证的“利好”。拿着这张证,熊女士在申请公租房、办理敬老卡、参加社会保险等方面,都能得到实实在在的便利。

川渝互通互认居住证的出现,是“双圈”纵深推进的一个缩影:小小一张证,是透视双城生活的一扇窗。透过这扇窗,生活在川渝地区的人们,对未来的生活,有了更美好的畅想和期待。

更密集的互通互认,是“双圈”加速融合的体现。从两地优质医疗资源就地共享,到社保项目就近办、就地认,数据共享让“川渝通办”跑完了“最后一公里”。就以川渝阅读“一卡通”服务来说,许多热爱阅读的成都市民,能够拿着成都社保卡,去重庆图书馆借书,还能在成都就近还书。一本书的“双城记”,正是双城生活奔向同城生活的注脚。这类便民服务越多,越能拉近心与心的距

离,越能加深人们对“双圈”建设的感知。

更深入的互通互认,也检验着“双圈”提质升级的效果。成渝地区双城经济圈建设,是国家战略层面的重要谋划,但对更多生活在“双圈”中的人们来说,宏大的叙事,多少与个人有一些距离。而更大范围、更深层次的互通互认,切实利好着川渝地区的人们,是看得见、摸得着、实打实的利好。加上相同的文化背景、语言习惯,以及越来越紧密的经济联系,“双圈”的物理边界与时空距离将会越来越模糊,深度融合将一路畅通。

“双圈”与双城,事关千万人的衣食住行、医疗教育、养老就业,辨识度在哪里,标志性成果在哪里?很多时候,就在一项项有利双城融合、便利双城生活的民生举措里,就在市民群众可知可感、衣食住行的细节处。今天,是首张川渝互通互认居住证,明天也许就是川渝公共交通一卡通、川渝文化旅游一卡通——看,从成渝到川渝,合作与服务的力度越来越大,带来的畅享空间也越来越大。

重庆向西,成都向东,双城正越来越紧密地联系在一起。在物理距离上,川渝都在同向发力、相向而行;在情感距离上,一张小小的互通互认居住证,也许就是更高效、更便捷、更融合的双城生活的最佳认证。



画/阎汝明

近日,央视新闻曝光了一批租借执照开店,用假地址、假照片成为热销高分店铺的“幽灵外卖”。其中提到的两家店铺,一个注册地址不实,一个所处地址与废品收购站紧紧相邻。对此,当地市场监管局已立案调查。

点评:有些外卖店,从地址、资质到宣传照片,各种造假,却能成为热销店铺,其中暴露出的问题令人忧心。说到底,根治“幽灵外卖”,一方面要提高不法商家违法成本,另一方面要严格问责相关平台。只有双管齐下,把违规店铺和平台罚到痛、罚到长记性,才能刹住外卖行业的这股歪风。

盘活水 用好水 管好水 忠县 聚焦“三网合一” 构建现代水网新局

沿着水网看

巴渝

重庆日报 水利局

千里长江奔来眼底。忠县,因水而生,因水而兴,因水而美。

近年来,忠县坚持把现代水网建设摆在突出重要位置,全方位贯彻“四水四定”原则,整合地表水、地下水和雨洪水资源,打造“一核多支、三横三纵、多源互济”的水网体系,构建水资源调配网、水民生服务网、水生态保护网“三网合一”的全域现代水网新格局。

如今的这里,水库大坝星罗棋布,铸起水利丰碑;供水管道纵横绵延,串起民生福祉;江河湖库碧水安澜,荡起幸福涟漪……已勾勒出润泽巴渝的壮阔图景,探索出水利高质量发展的忠县路径。

优化资源配置 项目密集建设,构建多源互济水资源调配网

眼下正是水利建设黄金期,忠县黄钦水库扩建工程施工现场一派繁忙景象。

“该工程于2021年12月25日开工,目前各项任务正有序推进,计划今年年底主体工程完工。”据项目建设相关负责人介绍,扩建工程主要由水库枢纽工程、借水工程、灌区工程、供水工程4部分组成,完工后水库将由小(1)型水库升级为中型水库,是忠县拟打造“一核多支、三横三纵、多源互济”的现代水网体系的关键一环。工程扩建完成后水库占地1600亩,供水量可增至1152万立方米,并调蓄周边水系,对保障6个乡镇供水安全以及河道下游防洪安全、水生态安全意义重大。

近年来,忠县科学布局全县水网工程,健全现代水网体系,打造高水平水资源配置网,全面提升水安全保障能力,黄钦水库扩建工程的实施不是个案。

磨子水库金星水库补水工程、金鸡水库黄钦水库联通工程……忠县统筹考虑河流水系、水利工程空间布局,在已有水网工程的基础上,实施一批新建水源工程、跨流域引提调工程,努力实现以丰年水补枯年水,以余区水补缺区水,维系全县水网畅通,优化水资源调配格局。

而这种建设还在加快。“忠县水网建设规划正在结合市水网规划建设,忠县



忠县皇华岛 摄/詹毅

“十四五”水安全保障规划等相关行业规划不断推进,将逐步构建起布局合理、蓄泄兼筹、丰枯调剂、生态良好的县内水网工程体系,增强水资源联调、联配能力。”据忠县水利局相关负责人介绍,十四五期间,拟实施重大重点水网建设项目70余个,总投资约90亿元。

放眼忠县,一个个水网工程项目正密集开工,水网越织越密。

供水提档升级 实现提质增效,织密城乡一体水民生服务网

“干净自来水24小时供水入户了。”今年,一条喜讯传来,忠县东溪镇宝珠村欢腾起来。

“此前村民生活用水源依赖村里水厂,水质、水量很难达到要求。”据东溪镇相关负责人介绍,为改善该地区的村民饮水情况,该县水利系统规划投资1500万元,采取大管道连接水厂,从忠县磨子土家族乡高位水池引水,解决村民多年

的饮水难题。目前项目正加紧建设,部分区域已开始供水,预计全部完工后可惠及东溪镇宝珠村、永华、双星、天钰、兴旺、华兴等村1.7万余人安全饮水。

“农村供水是保民生、得民心、稳增长惠民工程,也是全面推进乡村振兴的重要内容。”据忠县水利局相关负责人介绍,为切实改变城乡供水整体保障水平不平衡问题,该县以农村饮水安全“一改三提”为抓手,加快推进城乡供水一体化建设,通过城市管网延伸、区域供水互通、提高乡村供水标准等措施,大力改善农村供水状况,不断增强广大人民群众的幸福感和获得感。

截至目前,全县农村供水已形成了以城市管网延伸、规模化水厂为主,小型供水工程为辅,联户水池及独户水井为补充的基本供水格局,农村集中供水率达到93.2%,农村自来水普及率及率达到92.3%,供水保证率达到96.2%,均高于全市平均水平。

除此之外,为更好地提升供水水质保障,忠县还积极引进先进净水技术——常

规工艺+超滤膜处理工艺,保障全县10余万人口喝上了直饮水。同时,建立健全农村供水长效管护机制,积极推进农村饮水安全标准化创建,2023年成功创建标准化水厂30座,创建座数居全市第一。

强化综合治理 河长深入推进,构建全域覆盖水生态保护网

忠县水系发达,河库众多,纳入河长制工作管理的大小溪流共有308条,其中24条直接汇入长江,一江全域,百里画廊,风景秀美。河畅、水清、岸绿、景美、人和……此番美景都是治水治出来的。

“建设现代水网,忠县把推行河长制贯穿发展全局,聚焦管好‘盛水的盆’和‘盆里的水’,落实最严格水资源管理,全面做好水资源保护、水域岸线管理保护、水生态治理修复和涉河执法监管,让一江碧水向东流。”忠县水利局相关负责人表示。

河水流到哪里,河长就管到哪里。忠

县深入实施“一河一长”“一河一策”“一河一档”,健全“河长+”协作机制,全县已形成了河长负总责、“河长+检察长”护航、“河长+民间河长”积极参与的工作格局,实现从区域到流域、从长江到溪沟责任网络全覆盖,社会各界齐抓共管凝聚最强合力。

河长治河形成一盘棋,忠县还努力在“智”上求突破。该县在全市率先建成水库运行智慧管理平台,嵌入“渝快政”掌上办公,103座水库实现全时段、全覆盖智能监测;入选了全国现代化水库运行管理矩阵建设先行先试区域名单,全市唯一;查处水事违法案件入选水利部全国河湖安全保护专项执法行动典型案例;“忠县运用‘1+4+N’立体执法模式,迅速查办河湖安全保护专项执法案件”被《中国水利报》评为2023基层治水十大经验……

守正更创新。现代水网生态也为一变,近7年来,长江干流忠县段及其主要支流水质连续稳定达到Ⅱ类,全县11个水功能区、2个城市饮用水水源地、39个乡镇集中式饮用水水源地水质达标率均达100%。

张亚飞 龙搏

发展目标

- 到2025年——
- 全县5级以上江河堤防达标率提高到88%以上;
- 建成市级幸福河湖3条(座)以上;
- 已成水库和重要河流实现水文监测全覆盖;
- 水库总库容新增1200万立方米,水利工程年供水能力提高1400万立方米;
- 农村自来水普及率提高到92%以上,农田灌溉水有效利用系数提高到0.5252;
- 重点河湖基本生态流量达标率不低于90%,水土保持率提高到79%以上。